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Резюме: Постоянният конкурентен натиск, увеличаването на цените на суровини-
те и нарастващите производствени разходи, проблемите в международните вериги на 
доставки изправят компаниите от различни индустрии пред допълнителни предизвика-
телства и са причина, много от тях да се насочат към релокация на производството. Все 
по-често навлиза понятието ниършоринг – процес на преместване на производството 
или друга икономическа дейност в близки в географско и културно отношение страни. 
Преместването на производството или разширяването на производствените мощности в 
друга страна е свързано с чуждестранна инвестиция. България има всички характерис-
тики на атрактивна дестинация за ниършоринг и нереализиран капацитет по отношение 
на включване във веригите на доставки на компании от Европа. Възползвайки се от 
предимствата на страната, съществуват редица възможности за привличане на преки 
чуждестранни инвестиции от компании, които търсят съкращаване на веригите на дос-
тавки и инвестиране в страни, предлагащи всички предимства на единния европейски 
пазар. 
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Abstract: Constant competitive pressure, rising raw material prices and increasing pro-

duction costs, as well as problems in international supply chains pose additional challenges for 
companies from various industries and are the reason why many of them are focusing on produc-
tion reorganization. The term nearshoring – a process of relocation of production or other eco-
nomic activity to geographically and culturally close countries – is becoming more and more 
common. The relocation of production or expansion of production capacity to another country is 
associated with foreign investment. Bulgaria has all the characteristics of an attractive nearshoring 
destination and unrealized capacity in terms of inclusion in the supply chains of European compa-
nies. Taking advantage of the country's strengths, there are a number of opportunities for attract-
ing foreign direct investment from companies seeking to shorten supply chains and invest in 
countries offering all the benefits of the single European market. 
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Въведение 
 

Напредъкът на глобализацията, нарастващата конкуренция, насища-
нето на пазарите, по-краткият жизнен цикъл на продуктите, високата сте-
пен на индивидуализация през последните няколко десетилетия – всичко 
това допринася много за развитието на нови бизнес модели. Глобализация-
та засилва конкуренцията на отделните пазари, в резултат на което компа-
ниите все повече се сблъскват с нови предизвикателства. Собствените ре-
сурси, с които досега са били постигнати корпоративните цели, вече не са 
достатъчни и следователно трябва да се търсят нови. Определени региони 
притежават сравнителни предимства, които ги правят атрактивни за рело-
кация на бизнеса и привличане на инвестиции, още повече в периоди на 
кризи и при прекъсване на веригите на доставки. 

Днес компаниите имат възможност, лесно да разпространяват своите 
продукти в световен мащаб и да се възползват от съществуващите предим-
ства на местоположението, като изберат по-благоприятни за бизнеса рам-
кови условия (по-благоприятни данъчни и регулаторни системи, по-ниска 
цена на ресурса работна сила и др.). Преместването на дейности извън гра-
ниците на собствената държава не е ново явление. Още през 60-те и 70-те 
години на ХХ век американски фирми са премествали част от производст-
вото си в Мексико, с цел да се възползват от данъчните облекчения и по-

евтината работна ръка. В последните години услугите, особено в сферата 
на информационните и комуникационните технологии (ИКТ), все повече 
се изнасят в чужбина. Компании, предимно в сферата на автомобилострое-
нето, прибягват до преместване на част от своето производство в близък 
географски регион, възползвайки се от предимствата на ниършоринга, кое-
то го прави все по-атрактивен и предпочитан. Неговото значение нараства 
и с оглед на проблемите при веригите на доставки и липсата на суровини 
през последните няколко години. 

Обект на изследване в настоящата статия е ниършорингът. Предмет 
на изследване са неговите предимства и недостатъци и как той може да се 
използва като успешен бизнес модел и стратегия за привличането на преки 
чуждестранни инвестиции (ПЧИ), вкл. в България. Целта е да се посочат 
ползите за компаниите при прилагането му, с акцент върху преместването 
на производството или части от него в друга страна. Разгледани и оценени 
са предимствата на България като дестинация за ниършоринг и на тази ба-
за са дадени насоки за привличане на повече ПЧИ. 

За постигане на целта се поставят следните задачи: 
- Дефиниране и изясняване същността на ниършоринга; 
- Разглеждане на основните му предимства и недостатъци, като се ак-

цент поставя върху потенциала му за привличане на преки чуждес-
транни инвестиции; 

- Оценяване на България като атрактивна ниършоринг дестинация.  
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1. Същност и потенциал на ниършоринга за привличане 
на преки чуждестранни инвестиции  

 

По своята същност ниършорингът представлява изнасянето на дадена 
функция или бизнес процес в организация, която се намира в съседна или в 
близък географски регион страна. Когато географското разстояние между 
двете организации е огромно, се използват термините офшорен аутсорсинг 
(offshore outsourcing) или офшоринг (offshoring). При офшорния аутсор-
синг обикновено клиентът е локализиран в икономически развита държава, 
а доставчикът на аутсорсингови услуги е разположен в географски зони с 
евтини ресурси (най-вече евтина работна сила) (Варамезов, 2012). Когато 
изнасянето на дейността е в организация, която се намира в същата държа-
ва, процесът се нарича оншоринг (onshoring). 

С интернационализацията на икономиката и развитието на глобализа-
цията в световен мащаб все повече компании избират ниършоринга като 
бизнес модел. Мотивите за прибягване до него са разнообразни: намалява-
не на разходите за труд, високо качество на предоставяните услуги, нали-
чието на квалифицирана работна сила със значителни умения (езикови и 
компютърни) и специализация, икономическа и политическа стабилност, 
развита инфраструктура, телекомуникации, благоприятна данъчна система, 
подкрепа от страна на държавата. 

Основните предимства, които ниършорингът предлага на компании-
те, са: 

• Сравнително по-ниски разходи. Независимо дали става дума за про-
изводствени разходи, финансиране за изследователски цели, по-евтин па-
зар на труда или разходите за живот, в резултат на всички тези фактори 
разходите могат да бъдат намалени значително. 

• Същата или близка часова зона. Нито компанията, нито партньорът 
трябва да работят допълнително, извънредно или да полагат нощни смени 
(в зависимост от естеството на производството). Комуникацията и взаимо-
действието в екипа са много по-лесни, за което допринася и географската 
близост. 

• Достъп до глобален набор от таланти, който прави много по-лесно 
намирането на професионалисти с нужните умения, отколкото в собстве-
ната държава. Наличието на квалифицирани специалисти осигурява пости-
гането на високо ниво на качество на по-ниски цени. 

• По-малко културни различия. Животът в един и същи континентален 
регион е предпоставка за по-малко проблеми, свързани с културните и 
професионалните различия. Няма нужда от съществена промяна на работ-
ните навици. 

• Географската близост позволява по-ефективни и по-чести срещи 
лице в лице, което оказва положителен ефект върху производителността и 
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партньорството. Транспортните разходи също могат да бъдат намалени с 
оглед на по-късите разстояния. 

• По-бързо разрешаване на проблеми. Разликите в часовите зони няма 
да попречат, ако някои спешни въпроси изискват внимание, бърза реакция 
и неотложна намеса на двете страни. 

Въпреки предимствата, съществуват и някои недостатъци на ниър-
шоринга като: 

• По-високи разходи от офшоринга. Ниършорингът може да доведе до 
по-високи разходи от тези за един офшорен партньор. 

• Културен афинитет. Дори ако езикът е един и същ и часовата зона е 
сходна и за двете страни, има някои аспекти, които трябва да се вземат 
предвид като местни празници (вкл. религиозни) или някои други култур-
ни нюанси. Необходимо е време за адаптация на партньорите към начина, 
по който се работи. 

• По-малко доставчици. Може да е по-трудно да се намери подходящ 
партньор, защото на пазара има по-малко опции. Колкото по-малка е зона-
та за търсене, толкова по-трудно е да се изберат правилните партньори. 

• Затруднена комуникация. Езиковите бариери могат да направят ко-
муникацията и договарянето по-трудни. Владеенето на чужди езици (пре-
димно английски) на добро ниво е предпоставка за безпроблемна комуни-
кация. В противен случай делегирането на задачи ще се характеризира с 
недоразумения и качеството може да пострада значително. Понякога не е 
възможно да се общува само на английски или на чужд език.  

За целите на статията се разглежда и се поставя акцент върху релока-
ция на производството. Тя представлява стратегия на предприятието, при 
която то за дълъг период предоставя на друга компания функцията по про-
изводство на отделни, съставляващи неговия бизнес, продукти и операции 
по осигуряване на производството, т.е. отделен бизнес процес. Релокация-
та на производството позволява на организацията да се съсредоточи в раз-
работката на съвършено нови продукти и услуги за осигуряване на конку-
рентни предимства и да увеличи гъвкавостта на производството – осъщес-
твяване на преструктуриране на производствения процес и диверсифика-
ция на произвежданите продукти. 

С бързото развитие на технологиите и нарастване на инвестициите в 
сферата на ИКТ се наблюдава и все по-често изнасяне на процеси и опера-
ции в сектора на услугите извън границите на държавата. Много автори 
разглеждат само тази част, свързана с услугите, докато преместването на 
производствения процес остава на заден план. В статията ниършорингът се 
разглежда от позицията на извършване на инвестиция в чужда страна. Това 
може да се осъществи под различна форма – чрез създаване на клон на 
фирмата, чрез ПЧИ, чрез придобиване на фирма в съответната държава, 
чрез джойнт венчър и т.н. Целият този процес е свързан със значителни 
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разходи – оперативни и капиталови, които инвеститорът трябва да напра-
ви. 

За релокация на производството от съществено значение е дефинира-
нето на мотивите, тъй като от тях произтичат различни ефекти както за 
компанията, в случая инвеститор, така и за приемащата страна. Съществу-
ва значително разнообразие от причини, които подтикват компаниите да 
разширят своята дейност в чужбина. Основният мотив, който компаниите 
преследват при инвестиции в чужбина, е дългосрочното постигане на 
привлекателна и разумна печалба и възвръщаемост на инвестицията при 
минимализиране на разходите. Други мотиви са: достъп до нови и разши-
ряване на съществуващи пазари; получаване на субсидии от приемащата 
държава; данъчни предимства в приемащата страна; следване на конкурен-
тите, навлизане на пазара на конкурента; повишаване на ефективността и 
конкурентоспособността на цялата корпоративна група.  

 

 

2. България като атрактивна дестинация за ниършоринг 
 

През 2020 г. се наблюдават затруднения във веригите на доставки и 
повишаване на цените при редица суровини и междинни продукти. Наред с 
ограниченията, дължащи се на коронавирусната пандемия, проблемите в 
международните вериги на доставки изправят компаниите пред допълни-
телни предизвикателства. Основните причини за недостига на суровини са 
увеличеното търсене, недостатъчното производство, транспортните и ло-
гистичните проблеми. 

Европейските фирми са зависими в голяма степен от дейността на 
доставчиците, чиито производства често се намират извън границите на 
континента, а това прави компаниите уязвими при обвързването с достав-
чици от една или няколко дестинации. 

Късите разстояния, работата в една или близки часови зони, сходните 
културни особености и хармонизираното законодателство са сред сравни-
телните предимства на държавите от Централна и Югоизточна Европа, ко-
ито ги превръщат в интересни локации за ниършоринг от страна на воде-
щите икономики в ЕС. 

България може да бъде атрактивна дестинация за преместване на про-
изводството на компании, които търсят съкращаване на веригите на дос-
тавки и инвестиране в страни от региона, предлагащи всички предимства 
на единния европейски пазар. Едни от най-важните предпоставки за атрак-
тивността на страната ни са: стратегическото географско положение на 
Балканите и в Европа, членството в ЕС и НАТО, стабилните макроиконо-
мически показатели и благоприятният инвестиционен климат в годините 
преди коронавирусната пандемия, фиксираният валутен курс, приемането 
ѝ във валутно-курсовия механизъм ERM II, както и запазване на най-
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ниските в ЕС данъчни ставки, производствени и оперативни разходи в 
комбинация с наличието на образована и висококвалифицирана работна 
ръка. 

През 2019 г. растежът с бързи темпове на БВП от предходните години 
се запазва и България реализира ръст повече от 2 пъти над този на ЕС-27. 
В България реалният спад на БВП през 2020 г. е 4,2%, а в целия ЕС – 6,2%. 
В сравнителен план страната се справя относително добре. Инвестицион-
ната активност също отбелязва спад; инфлацията е малко по-висока от 
средната за ЕС; заетостта е под средната за ЕС-27 (вж. Таблици 1 и 2). 

 
Таблица 1 
Основни икономически показатели 2019 – 2020 г. 
 България ЕС-27 
БВП 2019 8 780 € 31 250 € 

БВП 2020 8 750 € 29 800 € 

Ръст на БВП за 2019 г. 3,7% 1,5% 

Ръст на БВП за 2020 г. -4,2% -6,2% 

Бюджетен дефицит (2019) 2,1% -0,5% 

Бюджетен дефицит (2020) -3,4% -6,9% 

ПЧИ за 2019 г. в млн. евро 2 124  

Инфлация за 2020 г. 1,2% 0,7% 

Безработица за 2020 г. 5,1% 7,1% 

Средна месечна брутна работна заплата (2020) 705 €  

Минимална часова ставка (януари 2021 г.), €/h 2,00 2,96 - 12,73 

Източник: НСИ, Евростат 
 
Таблица 2 
Темп на прираст на БВП за периода 2011-2020 г. 

Ръст на БВП 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
ЕС-27 1.8 -0.7 0.0 1.6 2.3 2.0 2.8 2.1 1.6 -6.0 

България 2.4 0.4 0.3 1.9 4.0 3.8 3.5 3.1 3.7 -4.2 

Източник: НСИ, БНБ, Евростат. 
 

Структурата на заетостта по икономически браншове в България за 
2020 г. е сходна и до голяма степен подобна на тази на ЕС-27. 17,2% от за-
етите са в селското стопанство, над 25% – в индустрията и повече от поло-
вината в сектора на услугите. В ЕС-27 делът на заетите в селското стопанс-
тво е незначителен, а основно заетите са в сектора на услугите (над 70%) и 
около 1/4 в индустрията (вж. фиг.1). 

По отношение на данъците България предлага едни от най-ниските 
данъци в ЕС (вж. табл. 3). Това е едно от основните предимства за привли-
чането на ПЧИ и аргумент в полза на преместването на производството 
или друга икономическа дейност в страната ни. 
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Източник: Евростат 

  

Фигура 1. Структура на заетостта по сектори в България и ЕС-27  
за 2020 г. 

 

Таблица 3  
Данъци в България 

 
Източник: изчисления на автора, НАП.  

 

Ниските капиталови разходи, заедно с ниските производствени и опе-
ративни разходи, в голяма степен определят избора на локация за инвести-
цията. Макроикономическата стабилност и стабилната фискална политика 
са предпоставки за устойчива конвергенция. България отбелязва напредък 
в преодоляването на макроикономическите дисбаланси в икономиката си. 
Устойчивата конвергенция изисква стабилни институции и здрава инсти-
туционална среда, за което е необходимо наличието на добре функциони-
ращи пазари на стоки и услуги и пазар на труда, което допринася за спра-
вяне с макроикономически сътресения. 

В периода 2016 – 2019 г. притокът на ПЧИ в страната бележи постоя-
нен ръст и тя остава предпочитана инвестиционна дестинация за водещите 
европейски икономики (вж. фиг. 2). Последните проучвания на Германо-

българската индустриално-търговска камара (ГБИТК) в София показват, че 
95% от чуждите компании, които вече са направили инвестиции в страна-
та, биха направили същия избор и дори са готови да ги разширят. 
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Източник: БНБ. 

 
Фигура 2. Динамика на ПЧИ в България за периода 2014 – 2020 г.,  

млн. евро 
 

Освен това според Годишния доклад на Асоциацията за иновации, 
бизнес услуги и технологии (АИБЕСТ) аутсорсинг индустрията в България 
е сред малкото индустрии, които нарастват по време на пандемията, и уве-
личава приноса си към реалния БВП на България с 6,6% през 2020 г. Сек-
торът расте значително по-бързо от националната икономика и до 2024 г. 
се очаква, размерът му да се увеличи както като стойност, така и като дял 
от икономиката, съответно до 6,6 млрд. евро и 11,2% (АИБЕСТ, 2021). 

Аутсорсинг индустрията е наела общо 77 043 служители на пълен ра-
ботен ден през 2020 г. До 2024 г. се очаква, броят на служителите да надх-
върли 112 000. Прогнозите, базирани на комбинирания годишен темп на 
растеж в периода 2016 – 2020 г., показват бързо възстановяване до обичай-
ните темпове и непрекъснато нарастване на броя на компаниите и общите 
приходи до 2024 г. (АИБЕСТ, 2021). 

Ниските разходи за заплати са особено атрактивни за инвеститорите. 
У нас разходите за труд са в пъти по-ниски от тези в ЕС. Годишната брутна 
средна работна заплата по браншове в евро за 2019 г. в различни сфери на 
икономиката в България е най-ниска, по-ниска от годишната брутна средна 
работна заплата в Румъния, която много често се посочва като основен 

конкурент на нашата страна (вж. фиг. 3). Страната ни разполага и с доста-
тъчно високообразовани и добре квалифицирани служители, говорещи 
чужди езици и готови да работят за чужди компании. Така инвеститорите 
получават отлично качество на по-ниска цена. 
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1. Други дейности 

2. Култура, спорт и развлечения 

3. Хуманно здравеопазване 

4. Образование 

5. Държавно управление 

6. Научноизследователска и развойна дейност 

7. Операции с недвижими имоти 

8. Финансови и застрахователни дейности 

9. Дейности в областта на информационните технологии и информационни услуги 

10. Хотелиерство и ресторантьорство 

11. Транспорт, складиране и пощи 

12. Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 

13. Строителство 

14. Доставяне на води; канализационни услуги, управление на отпадъци и възстановя-
ване 

15. Производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия и на газообраз-
ни горива 

16. Преработваща промишленост 

17. Добивна промишленост 

18. Селско, горско и рибно стопанство 

 
Източник: Евростат. 

 
Фигура 3. Годишна брутна средна работна заплата по сектори 

 в България, Румъния и ЕС-27 за 2019 г. в евро 
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България заема предни позиции в класациите на различни индекси, ко-
ито разглеждат определени индикатори на икономическа конвергенция. 

Индексът на глобалната конкурентоспособност 4.0 (Global 
Competitiveness Index 4.0) включва 141 държави и измерва националната 
конкурентоспособност – дефинирана като съвкупност от институции, по-
литики и фактори, които определят нивото на производителност. В тази 
класация за 2019 г. България заема 49 място и изпреварва страни като Ру-
мъния, Гърция и Хърватия (вж. табл.4). 

 

Таблица 4  

Индекс на глобална конкурентноспособност 4.0 (Global Competitiveness 
Index 4.0), 2019 г. 

Място Държава 
7 Германия 

37 Полша 

42 Словакия 

47 Унгария 

49 България 
51 Румъния 

59 Гърция 

63 Хърватия 

72 Сърбия 

Източник: WEF, The Global Competitiveness Report, 2019 г. 
 

Глобалният индекс за иновации 2020 предоставя подробни показатели 
за ефективността на иновациите на 131 държави и икономики по света. Не-
говите 80 индикатори изследват редица параметри, включително полити-
ческа среда, образование, инфраструктура и бизнес. Класацията за 2020 г. 
хвърля светлина върху състоянието на финансирането на иновациите, като 
изследва развитието на механизмите за финансиране на предприемачи и 
други иноватори и посочва напредъка и актуалните предизвикателства в 
контекста на икономическата нестабилност, предизвикана от коронавирус-
ната пандемия. В тази класация България е на 37 място и изпреварва Пол-
ша и Словакия (вж. табл. 5). 

 

Таблица 5 

Global Innovation Index 2020 
Място Държава 

9 Германия 

24 Чехия 

35 Унгария 

37 България 
38 Полша 

39 Словакия 

41 Хърватия 

46 Румъния 

53 Сърбия 

Източник: Cornell University, INSEAD, WIPO. 
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Докладът Doing Business предоставя обективни мерки за бизнес регу-
лациите и тяхното прилагане в 190 икономики. България заема над средно 
положение в ЕС по отношение на: 

• стартиране на бизнес, процедури за издаване на разрешение за стро-
еж; 

• свързване към електропреносната мрежа, лесно плащане на данъци; 
• трансгранична търговия. 
Страната ни е на 25 място в класацията (вж. табл. 6). 

 

Таблица 6 
Doing Business 2020 

Място Държава 
8 Германия 

15 Полша 

16 Чехия 

20 Хърватия 

21 Унгария 

23 Румъния 

24 Италия 

25 България 
27 Гърция 

Източник: Doing Business 2020, World Bank. 
 

Годишният индекс на местоположението на глобалните услуги (A. T. 
Kearney Global Services Location Index™) е класация, която помага на ком-
паниите да разберат и сравнят факторите, които правят страните привлека-
телни като потенциални места за офшорни услуги. Индексът измерва жиз-
неспособността на страните като офшорна дестинация въз основа на раз-
лични показатели като общи разходи, квалифицирана работна сила и фак-
тори на бизнес средата. В класацията на A. T. Kearney за 2020 г. и 2021 г. 
България заема съответно 15 и 17 място от общо 60 държави, което пот-
върждава, че страната ни е атрактивна дестинация за офшоринг.  

 
 
Заключение 

 

Постоянният конкурентен натиск и нарастващите разходи заедно с 
бързо развиващата се дигитализация на бизнеса карат много компании от 
различни индустрии да се насочат към реорганизация на производството. 
Затрудненията във веригите на доставки,  повишаването на цените при ре-
дица суровини и междинни продукти, както и на петрола и електроенерги-
ята са предизвикателства, с които фирмите напоследък все по-често се 
сблъскват и трябва да реагират с насрещни действия.  

http://documents1.worldbank.org/curated/en/688761571934946384/pdf/Doing-Business-2020-Comparing-Business-Regulation-in-190-Economies.pdf
http://documents1.worldbank.org/curated/en/688761571934946384/pdf/Doing-Business-2020-Comparing-Business-Regulation-in-190-Economies.pdf


434 

Подходящо решение на посочените по-горе проблеми може да пред-
ложи ниършорингът. Редица причини подтикват компаниите да разширят 
своята дейност в чужбина или да предприемат релокация на производство-
то. Водещ мотив при инвестициите в чужбина е дългосрочното постигане 
на печалба и възвръщаемост на инвестицията при минимални разходи. При 
ниършоринга може лесно да се постигне намаляване на разходите за суро-
вини и ресурси, за производство, оперативна дейност и транспорт, за труд 
и изследователска дейност, като се реализира високо качество на продук-
цията или предоставяните услуги, свързано с наличието на квалифицирана 
работна сила на новата локация. 

От разгледаните в статията показатели може да обобщим, че България 
има всички характеристики на атрактивна дестинация за ниършоринг и не-
реализиран капацитет по отношение на включване във веригите на достав-
ки на компании от Европа. Предпоставка за това са географското положе-
ние, членството в ЕС и НАТО, стабилните макроикономически показатели 
и благоприятният инвестиционен климат, фиксираният валутен курс, при-
емането ѝ във валутно-курсовия механизъм ERM II, запазването на най-

ниските в ЕС данъчни ставки, производствени и оперативни разходи. 
Страната ни има перспектива и потенциал в посока релокация на произ-
водството и привличането на ПЧИ. 

Остава въпросът, дали ниските данъци и ниските разходи за труд мо-
гат да компенсират по-ниската производителност, недостига на квалифи-
цирани служители, бюрокрацията, високото ниво на корупция и липсата на 
върховенство на закона, каквито са едни от основните критики към Бълга-
рия от страна на международните партньори. Въпреки тях обаче страната 
ни има потенциал за развитие в посока релокация на производството в 
процеса по скъсяване на веригите на доставки на европейските фирми и 
намаляване на тяхната зависимост от доставчиците. 
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